

# 持枪杆走出来的商场骄子

——访燕鲸宾馆、燕鲸百货商场总经理龙仕电

■ 王议霄

记者在采访燕鲸百货商场总经理龙仕电时，他说的最多一句话是，“每一天都是崭新的一天，我们要以最美的微笑、最优的服务去迎接每一个客人，真正让客人感觉到宾至如归。”这不仅是龙仕电十几年经营服务的宗旨，也是每天召开员工会议必讲的话。

胖胖的身影，淳朴的着装，憨厚的面容上总带着平易近人的笑容，言行举止丝毫没有老板的架子，他就是首届“感动定安”十大模范共产党员之一，燕鲸宾馆、燕鲸百货商场总经理龙仕电。他没有高大威武的身材，却是在战场驰骋五年的铁血汉子；他没有专业经济培训的经历，却是在商场拼搏十二年的职场精英；他没有优越卓越的背景，却是用心活在当下的普通共产党员。

## 五年战场浴血奋战，功勋缔造好士兵

龙仕电1978年入伍，年仅19岁。1979年2月加入中越自卫还击作战的队伍。自入伍一年以来除了进行日常部队训练，还定期到汽车队进行驾车特训。1979年2月某一天，排里临时接到紧急作战任务，他怀着满腔热血，保护家园的坚定信念义不容辞的投入到这场战役中，那次战争长达一个月。当时的他虽然只是一个汽车队的汽车兵，肩负的却是架桥运载士兵的重任，那是一段不分昼夜奔跑的旅程。

龙仕电回忆起作战的那个月，手舞足蹈的向记者比划描述着。作战前一天晚上十二点，无论是汽车排还是步兵排都打好背包进入备战的状态，从广西前往广东肇庆必须经过一条江，在没有桥的且又不能影响船只运行的情况下，汽车排的士兵只能晚上进行搭桥行动，一搭就是一个小时。“尽管那时候大家睡在糟糕的破工厂里，吃的是硬邦邦的馒头，但是我们之间的相处就像一家人，那就是幸福啊！”龙仕电无限回味地说。

当笔者问起战友情况时，龙仕电陷入无限的沉默中，怀念与悲伤的情感交织着呈现在脸上，也许对于这个铁铮铮的汉子而言，与战友的分离是他内心深处不可触碰的伤疤。“我们两次去广州烈士陵园扫墓，就这么抱头痛哭，都是经过战场的人，没有忍不下的伤痛，可是，那里面躺着是曾经生死与共的兄弟啊！”龙



感动定安”十大模范共产党员龙仕电(右二)。 王议霄 摄

仕电转身擦拭了眼里流露出的悲伤。

五年的执着，五年的信念，五年的追求，将原来的柔弱青涩少年锻炼成顶天立地的大男人。这五年来，作为一个汽车兵，心怀对部队工作无限的激情与热爱，将汽车队的工作落实到位。8次被部队嘉奖，2次被评为先进个人，2次被称为红旗驾驶员等等，这不仅仅是功勋战绩的展示，同时也是对这名怀抱无限理想的战士充分的肯定。“如果给我再一次选择，下辈子我还是会选择当兵，对我而言，是至上的荣耀！”龙仕电坚定的说。

## 十二年商场摸爬滚打，成就造福失业者

战场枪林弹雨，商场却风起云涌，无数成功者生命的延续就是在一次次失败的痛苦中堆砌，最后收获的是对名利金钱的淡薄，对生命的珍惜，对世间的感恩。龙仕电就是一个活生生的典型，他用亲身经历讲述了一个平凡却又感动的故事。

1983年他退伍回乡，带着懵懂与干劲回到生他养他的定安县。他在百货公司工作，下岗后自谋职业，也做过长途运输，还承包经营过百货公司。一路的摸爬滚打，99年在自筹资金的情况下，先后建起燕鲸宾馆和燕鲸百货商场，不仅解决自己下岗后再就业问题，还为几十名下岗失业人员提供了就业岗位。

说到员工管理，龙仕电瞬间收起微笑，一脸严肃的说：“员工是企业的精髓，要想把精髓留住，必须做到真正把员工当成家人，及时解决员工所遇到的困难，让他们在毫无顾虑、和谐愉快的氛围中将服务工作做好。这样切实的把员工福利和企业收益相结合，才能达到企业员工双赢的成效。”

一个真正的成功者不仅仅是指事业的成功，财富的成功，同时更是指人格魅力的崇高。这十二年来，由当初6个人的百货商行，发展到今日拥有30多名员工的燕鲸商场。随着企业的不断扩大，龙仕电在忙着打拼事业的同时，对员工的家庭生活却从未松懈关心。当得知有位员工儿子得了重病时，他立即拿出500块，并在他带动下全体员工自愿捐助了一千多元。当那位员工带着痊愈的儿子拜谢龙仕电时，他露出憨憨的笑容，说：“关心群众是共产党员的责任，我这是为人民服务啊！”

“给予别人一点帮助却是对自己无限的感动。”在谈及对灾区多次捐款时，龙总经理意味深长的对笔者说。据了解，他为汶川地震、玉树地震和海南水灾共捐款2000元，为支持母校建设捐款500元，为支持家乡文化下乡活动捐款5000元。

## 数年如一日扛“千斤担”，家庭与事业并重

家是温暖的港湾，家人是甜蜜的负

担，轻声问候“辛苦了，你回来了”是对周身疲惫的最彻底洗涤。

二十多年来，他尽好儿子职责无微不至照料父母和岳父母，无论生病疼痛，保证老人的衣食住行；二十多年来，他尽老公职责细心呵护陪伴着妻子，无论喜怒哀乐，保证妻子在温暖呵护中生活；二十多年来，他尽父亲职责呕心沥血养育子女，无论学习生活，保证子女在良好环境中进步求取。

经商十二年来，为了让家人拥有一个更好的生活水平，从开始搞长途运输货物到后期的货物的采购、业务开展、拓宽店面。每一天生活中忙碌得只剩下疲惫，除了打拼事业剩下的就是经营家庭。

“军功章上有夫人的一半功劳，这十几年来，夫人是我坚强的后盾，也是我一生中觉得最亏欠的人。”龙仕电一脸愧疚的神情。他说：“承包百货商行初始，就我和她两人，夫人的身影就从未停歇过忙碌的脚步，从下货、销售、算账、守店无一不管，而我采购工作容不得停留在店里，因此，店面的所有重担就压在了她身上。她一个人负责几个人的工作分量，那种辛苦绝不是一般女子能够承担的。回到家，还要帮忙照料年迈的双亲，幼小的孩子，原本娇小的身躯越显柔弱，让我既心疼又惭愧。今日我能有如此成就，夫人是功不可没，她家庭事业两兼顾，付出的心血是无法算计的。”

天下父母一个样，除了操心柴米油盐酱醋茶问题，剩下心血全部落在养儿育女上。当初，家庭经济条件只能糊口，并没有多余的钱让孩子去投资教育，龙仕电却又不容辞的将进货的部分钱拿出来，只为了让儿子有一个良好的教育环境。倾其一切办法，找好的学校，找好培训班，找好的学习环境，一而再的将叛逆期玩心重的儿子拉回正轨。“无论我事业做得如何成功，在儿子面前，我就只是个父亲，尽我所能培养他，拥有一个好的前途就是给我最好的报答。”说起目前在中南民族大学上大二的儿子，龙仕电脸都笑开了。

采访结束后，龙仕电总经理一再的强调说：“我只是一个很平凡的共产党员，我做的事大家都会去做的事。真心希望你们能多多关注那些真正有故事的无名英雄，能多帮助那些需要帮助的百姓。”

(上接第1版)花卉种植面积达2500亩，建设富硒香米基地1500亩，新增设施瓜菜4000亩，定安黑猪年出栏30万头。

“十一五”期间，定安县与国家开发银行合作，融资3亿多元，对塔岭工业园区进行开发。如今，塔岭工业园区初现规模，县主要领导班子成员多次带队到北京、广东等地招商引资，引进工业企业63家，合同总投资17亿元，康师傅饮料、达川果汁和新台胜罗非鱼等一批国家、省级龙头企业集聚园区，中国建材三新产业、东方光通信级塑料光纤、天聚光伏项目等一批具有重大意义的大项目落户塔岭工业园。目前，入园工业企业中，正常生产24家，试产或未正常生产9家，在建11家，已批待建19家。这些大项目的进入，对新能源、新材料、电子信息等产业的快速发展，对定安的绿色、低碳、可持续发展打下了重要的产业基础，使定安开始从工业弱县迈向工业出口创汇大县。

“十一”五期间，定安现代旅游服务业快速发展，以南丽湖为龙头的旅游开发热已开始向全县辐射，县城东扩带动了房地产业开发热潮。南丽湖、文笔峰、火山冷泉、“古色古乡 百里百村”、名人故里、定阳古城、母瑞山等“定安八景”吸引游人无数。2007年前，定安几乎没有商品房项目，如今，香港中基、昌茂集团、长信集团、中粮集团大型房地产企业纷纷“抢滩”定安投资。2010年，房地产业成为定安税收最快增长源，全县35家地产项目总建筑面积343.8万平方米，已完成建筑面积近100万平方米。另外，大龙门超大型区域综合开发项目，15万平方米的生态社区、五星级酒店、生态园、会所及配套娱乐场所已全面启动，有效地推动了定安旅游服务业的发展。

“十一五”期间，定安县每年拿出新增财力的55%以

## 五年巨变看定安

上用于民生项目，总计投入25.75亿元用于民生，是“十五”时期6.71亿元的3.9倍。新定安中学一期、二期、思源学校、省工业学校、新县人民医院一期、新中医院、乡镇卫生院改造等工作顺利完成；社保医疗覆盖面继续扩大，困难企业职工、农民工、城镇居民相继纳入参保范围；每年为民办十件好事实事，建成保障性住房、水库除险加固、通畅工程、文明生态村、农村安全饮水等一批民生工程，惠及广大百姓。这是定安民生投入最大、人民群众得到实惠最多、生活水平提高最快的五年。

定安县委书记孙颖说：“休闲地产、南丽湖、塔岭工业园项目的建设只是定安跨越发展的一个缩影，定安经济发展呈现出速度趋快、结构优化、效益提高、活力增强的良好势头。”

## 前行：宝剑锋从磨砺出 宝岛刮起定安“绿色风暴”

“定安不仅仅顺应潮流，依托资源优势，走绿色发展之路，还重点将论坛理念用载体落实到产业，把论坛的成果转化为具体行动，将论坛文化培育成新的经济增长点，促进定安跨越发展。”县委书记孙颖说。

“十一五”期间，定安现代旅游服务业异军突起，“一城一湖一山一泉四带五镇”均引进有实力大公司对接开发。2009年来，定安相继成功举办了南天情慈善文艺晚会、首届端午美食文化节、首届国际生态人居论坛及海南国际养生论坛研讨会，大力促销“定安八景”、“十

大名菜”、“十大小吃”及“十大农副产品”，推进百里百村建设和“农家乐”生态旅游等一批精品旅游项目，加快推进一批高水准旅游度假区、风情小镇建设，打响了定安美食文化品牌，树立起了生态人居、低碳节能环保理念，在省内外产生强烈反响。

定安县委副书记、县长符立东说：“定安把节庆论坛活动作为一个经济增长点，论坛活动与相关产业相互联动发展，形成良性循环的发展模式，推动了旅游、低碳、养生、农副产品、休闲地产等相关产业发展”。

2010年，定安成功引进中国建筑材料集团，启动中国建材(定安)三新产业园项目，该项目规划用地面积2000亩，计划投资30亿元，拟建成一个集太阳能、光伏产业研发及新型房屋与新型建材生产的环保型示范性“三新”工业园区。

由海南仁和国际养生控股有限公司投资50亿元建设的海南国际养生论坛永久会址暨南丽湖养生风情小镇也落户南丽湖，该项目占地5000亩，投资50亿元，计划用5-8年时间，建成海南第一个集论坛、养生、休闲、度假、体检、疗养、康居、教育和城镇建设为一体的养生风情小镇样板。

此外，定安还与山东鲁银集团联合打造潭榄溪生态人居示范基地，规划面积约4300亩，总投资6亿元人民币，整体开发生态建设规划、征地和拆迁、河道改造工程、河岸景观工程和基础设施工程等项目，将定安建设现代生态文明示范区。

一系列的大企业、大手笔、大动作，通过活动创造商机，布局产业规划，在海南国际旅游岛这颗明珠上掀起定安“绿色革命”狂潮。(林先锋 吴采净 李适煌 罗利明)